

11:19 | 21.10.2014

πηγή: Το Βήμα

Πολιτισμός

Το παρόν «Δωρίζεται»!

Ανάμεσα στα γνωστά κίτρινα χαρτιά με τα «Ενοικιάζεται» και «Πωλείται» που έχουν γεμίσει την Αθήνα, τις τελευταίες ημέρες έχουν κάνει την εμφάνισή τους και οι ταμπέλες «Δωρίζεται».



Όχι δεν πρόκειται για φάρσα, αλλά για ένα διαφορετικό καλλιτεχνικό πρότζεκτ.



«Δεν το έκανα για αστείο, ήθελα να κάνω τον κόσμο να σκεφτεί κλείνοντάς του το μάτι, χωρίς να είμαι αυστηρή μαζί τους» εξηγεί στο «Βήμα» η ολλανδή εικαστικός Maaike Stutterheim, έμπνευση της οποίας ήταν το συγκεκριμένο πρότζεκτ.

Η Maaike επισκέπτεται τη χώρα μας από μικρή ηλικία και την αισθάνεται σαν δεύτερο σπίτι της. «Παντού έβλεπα χαρτιά που έγραφαν ενοικιάζεται ή πωλείται και σκέφτηκα ότι κάτι πρέπει να κάνω με αυτή τη γλώσσα του δρόμου. Ηθελα να κάνω κάτι με τα άδεια καταστήματα. Ημουν εδώ πέρυσι και πρόπερι και είναι οδυνηρό να βλέπεις την πόλη άδεια και τον κόσμο να ζει στον δρόμο. Να μην έχει δουλειά, να μην έχει λεφτά, αλλά όλοι αυτοί οι άδεια χώροι να παραμένουν αρχαιομνημειώσιμα. Πρέπει να γίνει κάτι» αναφέρει χαρακτηριστικά.

Η ιδέα του πρότζεκτ αφύπνισης των Ελλήνων άρχισε να «παίρνει μορφή» στο μυαλό της τον Ιούνιο. Το πρώτο όμως «Δωρίζεται» μπήκε σε βιτρίνα καταστήματος στις αρχές Ιουλίου.

«Τα κολλούσα το βράδυ και το επόμενο πρωί πήγαινα και τα φωτογράφιζα. Αρκετά παραμένουν ως και σήμερα, κάποια όμως τα αφαίρεσαν αμέσως, δεν τους άρεσαν. Ανθρωποι που με έβλεπαν την ώρα που τα κολλούσα με ρωτούσαν "Τι δωρίζεις;"» λέει η Maaike. Στην αρχή ξεκίνησε με τα άδεια μαγαζιά της Πατησίων, του Κεραμεικού, του Ψυρρή, του Κουκακίου, του Κολωνακίου, των Εξαρχείων και του Μετς αλλά στη συνέχεια το πρότζεκτ της εξελίχθηκε σε ένα άλλο επίπεδο.

«Αρχισα να κολλάω τα χαρτιά μπροστά από τη Βουλή, στο παλιό αεροδρόμιο του Ελληνικού ήταν περισσότερο μια πολιτική δήλωση για όλα αυτά που γίνονται και "πωλούνται" στην Ελλάδα» λέει η Maaike. Μια φίλη της μάλιστα στη Λέρο έβγαλε μια φωτογραφία με ένα «Δωρίζεται» μέσα στη θάλασσα με φόντο τα λευκά βότσαλα και τα γαλάζια νερά του Αιγαίου. «Ηταν τέλει ως ιδέα» σχολιάζει. «Για αυτό θα ήθελα να δώσω τα υπόλοιπα φυλλάδια κάπου προτού φύγω και ο κόσμος να αρχίσει να τα χρησιμοποιεί και να το συνεχίσει για το οτιδήποτε» λέει η Maaike.

Περί τα τέλη Αυγούστου τα «Δωρίζεται» γέμισαν έναν ολόκληρο τοίχο του Booze Cooperativa στο κέντρο του οποίου προβάλλονταν μέσω προτζέκτορα φωτογραφίες από διάφορα σημεία της πόλης όπου είχαν τοποθετηθεί. Η έκθεση αυτή πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος «καλλιτεχνικής» φιλοξενίας της SNEHTA. «Το "Δωρίζεται" δεν νομίζω ότι πρέπει να παρουσιασθεί σε έκθεση, είναι περισσότερο τέχνη του δρόμου. Είναι για να το χρησιμοποιείς, όχι για το βλέπεις σε μια γκαλερί. Μπορεί να εκτεθεί ως ένα σχόλιο. Ηταν περισσότερο μια τεκμηρίωση παρά έκθεση» εξηγεί.

Εγκαταλελειμμένα Ξενοδοχεία

Σε διπλανή αίθουσα του πολυχώρου η Maaike παρουσίαζε και ένα άλλο πρότζεκτ, εντελώς διαφορετικό. «Παράλληλα τρέχω ένα πρότζεκτ με εγκαταλελειμμένα ξενοδοχεία με τίτλο "Traveling to standstill" τα τελευταία χρόνια. Όταν επιστρέψω στην Ολλανδία θέλω να ετοιμάσω ένα βιβλίο ταξιδιωτικό με αυτές τις ιστορίες που έχω δημιουργήσει» λέει στο «Βήμα».

«Το πρώτο ξενοδοχείο που "έκανα" ήταν στο Αντίρριο, δίπλα στο εξοχικό μιας φίλης, μπήκαμε μέσα και ήθελα να κάνω κάτι με αυτό αλλά δεν ήξερα τι. Αυτό που κάνω είναι να επιλέγω ένα δωμάτιο και να ψάχνω αντικείμενα στο εσωτερικό του και έπειτα να δημιουργώ μια ιστορία για το ποιος μένει μέσα. Στη συνέχεια το φωτογραφίζω και παίρνω μαζί μου ένα από αυτά τα αντικείμενα» περιγράφει.

«Την Τετάρτη "έκανα" ένα δωμάτιο στις Μυκήνες και στο Ναύπλιο σε ένα ξενοδοχείο Ξενία. Κάποιες φορές βρίσκεις πολλά πράγματα, το ξενοδοχείο όμως στις Μυκήνες ήταν μικρό, αλλά πάντα όλο και κάτι θα βρεις. Βρήκα, για παράδειγμα, ένα τεστ γκυμοσύνης, ένα προφυλακτικό, μια ζώνη και πολλά μπουκάλια από νερό. Και με όλα αυτά φτιάχνω μια ιστορία» λέει.

«Μέχρι στιγμής έχω "κάνει" 14 ξενοδοχεία, αυτό το καλοκαίρι "έκανα" 9 στην Ελλάδα. Μπορεί συνεχίω να ψάχνω για εγκαταλελειμμένα ξενοδοχεία και είναι ένα ωραίο πρότζεκτ και το διασκεδάζω, αλλά κάποια στιγμή πρέπει να μπει ένα τέλος. Τα εγκαταλελειμμένα οικήματα μιλούν στη φαντασία πολλών ανθρώπων. Για να φτιάξω το βιβλίο θα πρέπει τουλάχιστον να έχω "κάνει" 15 ξενοδοχεία, έχω όμως ήδη 14. Θα δουλέψω με άλλα δύο ως την Κυριακή, προτού φύγω από την Ελλάδα και μετά θα πάω στα Σκόπια και από εκεί θα συνεχίσω στα Βαλκάνια. Αν τα βρω βέβαια, γιατί τα ψάχνω στο Internet, και δεν ξέρω αν θα είναι προσβάσιμα. Αλλά αισθάνομαι ότι έχω ήδη αρκετά» λέει.

Το ταξίδι της επιστροφής έχει ήδη ξεκινήσει για τη Maaike, η οποία βρίσκεται στην Ελλάδα από τον Μάιο. «Ερχομαι σχεδόν κάθε καλοκαίρι, κάποιες φορές και τον χειμώνα. Πέρυσι σκέφτηκα ότι θα ήταν καλή ιδέα να μείνω περισσότερο, έτσι για αλλαγή». Αυτούς τους πέντε περίπου μήνες που βρίσκεται στην Ελλάδα δεν έχει αποζητήσει το σπίτι της, όπως εξομολογείται, εκτός από αυτές τις τελευταίες ημέρες που ετοιμάζεται για να επιστρέψει, «οπότε είναι καλά να γυρίσω τώρα» λέει.

Προτού φύγει όμως άφησε ορισμένα φυλλάδια «Δωρίζεται» στο Booze Cooperativa για όποιον ενδιαφέρεται. Περισσότερες φωτογραφίες από το ιδιαίτερο αυτό project μπορείτε να βρείτε στη σελίδα που έχει δημιουργηθεί στο facebook.



Στην ίδια κατηγορία



Εκδήλωση στην Παλλήνη: Η Δίκη των Νεοναζί της Χρυσής Αυγής και ο ρόλος του αντιφασιστικού κινήματος

25.02.2015 - 10:33



Εκδήλωση Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ Ζωγράφου για την Ιστορία της Μακρονήσου

25.02.2015 - 08:33



Πάρτι ενίσχυσης του Κυριακάτικου Σχολείου Μεταναστών

25.02.2015 - 08:28



Η Δωδέκατη νύχτα - ό,τι θελήσετε

25.02.2015 - 08:12

ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΔΗΜΟΦΙΛΗ ΕΠΙΛΟΓΕΣ

25.02.2015 - 15:03

Μέχρι να υλοποιηθούν τα μέτρα κάθαρσης: Αναβολή όλων των επαγγελματικών πρωταθλημάτων

25.02.2015 - 14:57

Μητσοτάκης: Ερώτηση για τη διαδικασία επικύρωσης της παράτασης της δανειακής σύμβασης

25.02.2015 - 14:55

Ράις: Καταστροφική για τις σχέσεις Ισραήλ - ΗΠΑ η ομιλία Νετανιάχου στο Κογκρέσο

25.02.2015 - 14:51

Πειθαρχική δίωξη και από την ΕΠΟ στον Παναθηναϊκό

25.02.2015 - 14:46

Δέσμευση περιουσιακών στοιχείων για φοροδιαφυγή και εμβάσματα

25.02.2015 - 14:40

Ο Θ. Μητράκος προτείνεται για υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος

25.02.2015 - 14:38

Νέο είδος θαλάσσιου δράκου ανακαλύφθηκε στον Ειρηνικό Ωκεανό (βίντεο)

25.02.2015 - 14:31

Γ. Τσιρώνης: Να αποδείξει η Lamda Development ότι δεν καταπατά τις χρήσεις γης στο Ελληνικό

25.02.2015 - 14:29

ΚΚΕ: Κατατέθηκε η πρόταση νόμου για κατάργηση των Μνημονίων

25.02.2015 - 14:25

Γ. Ρωμανιάς: «Πετύχαμε πλήρη ανατροπή του mail Χαρδούβελη σε ασφαλιστικό και εργασιακά»

25.02.2015 - 14:18

Συνάντηση εκπαιδευτικών σε διαθεσιμότητα με τον υπ. Παιδείας την Πέμπτη 26/2

25.02.2015 - 14:13

Συνάντηση Ιερώνυμου- Μπαλτά με θέμα τις σχέσεις εκκλησίας - κράτους

δείτε όλες τις δημοσιεύσεις σε [blogview](#)